

在党旗引领下阔步前行

——以优异成绩迎接集团公司第三次党代会

新材公司：多元发展 勇争一流

新材公司前身是成立于2003年11月的集团公司商品混凝土中心，2010年6月注册成立新材公司。作为集团全产业链的重要一环，新材公司抢抓市场机遇、不断推动转型升级，形成了以混凝土为主业到“四板块一中心”多元发展的产业格局。

“坚持多元发展是适应宏观环境的客观需要，也是完善产业链、打造新的经济增长点的主观谋划。”新材公司党委书记、董事长张登平说道。近年来，面对混凝土行业疏解产能、装配式建筑产业快速发展的大环境，新材公司党委充分发挥把方向、管大局、保落实的领导作用，紧紧围绕首都“四个中心”战略定位，下大力气推进转型发展、创新发展、高质量发展，引领企业闯出了一条新路。到“十三五”末，新材公司累计新签合同额将达到145亿元，累计营业收入将达到134亿元，超额完成集团下达的各年度主要经济指标，职工平均工资较“十二五”末上涨23.58%，2019年实现了五年“年年有翻番”的首番目标。

新材公司坚持做强做优做大混凝土主业，2016年混凝土产量突破400万立方米，2017年突破500万立方米，2018年以后稳定保持在550万立方米以上。在此基础上，新材公司与集团兄弟单位携手走出京外，在雄安新区，高标准推进建设国内一流的绿色智慧搅拌站；挺进浙江区域混凝土市场，京创公司当年投产当年创效，丽水“连锁”搅拌站顺利投产运营；建恒站年产量超过百万立方米；推进集团内部混凝土资源整合，完成对五建搅拌站、六建

搅拌站的整合……经过多年发展，新材公司已稳居全国混凝土行业前列。

在稳固传统主业的基础上，新材公司抓住国家大力发展装配式、被动式建筑的机遇，瞄准“京津冀协同发展”推进重点区域建设，投资建设南口分厂，改造新科公司大兴厂区PC构件生产线，建设文安“装配式+被动式”超低能耗建筑基地，玉田产业基地完成选址建设，形成了装配式产品“一中心四厂区”的300公里“供应圈”，PC构件业务跻身京津冀前三甲。

作为新材公司推进转型发展浓墨重彩的一笔，2017年10月，新材公司取得全国中小企业股权转让系统股票公开转让挂牌同意函，成为集团旗下首家登陆新三板的企业，并与北投集团城市副中心基金联合发起20亿元规模的绿色建材产业基金。当前，新材公司已完成4亿元首轮定增融资，为企业扩大业务规模、提升综合竞争力提供了资金支持。

“十三五”期间，新材公司在新材料和物流业务领域也取得了长足发展。涿州公司研发了特种砂浆，成功中标雄安新区第一标——市民服务中心，打开了新材公司产品供应雄安新区的首条通道。检测公司积极扩大经营范围，增加检测项目参数，不断提升竞争实力。茵莱公司完成外方股权收购，市场经营取得历史性突破，开启了75系列窗的产业化之路，90系列被门窗获得PHI认证和康居认证，所生产的茵莱门窗3次登陆南极考察站。廊坊建材基地和气凝胶生产线建设取得阶段性进展，

组建成立了“气凝胶创新应用推进中心”，研究成果荣获“华夏建设科学技术奖”一等奖。物流服务借力协同发展，逐步搭建起“绿色建材物流平台”，拓展了钢材、水泥、VI临时供应等多种业务，对接装配式产业化基地和雄安搅拌站建设。

“多元发展、转型发展为企业提供了更多可能性，也增添了更多发展活力，要沿着这条路子坚定地走下去，一边摸索一边创新，拿出‘争一流、当冠军’的精气神儿。”新材公司党委对企业未来发展有着清晰考量和明确定位。

科技创新是企业发展的第一生产力，企业转型发展离不开科技创新的支撑。在拥有1500多名职工的新材公司，从事技术攻关和科技研发人员将近300人，这是新材公司转型发展源源不断的动力来源。新材公司党委积极构建以新材研究院为中心，辐射到“四大板块”的科技创新体系，推动科研成果转化为产业发展动能。

混凝土自主研发的C100混凝土超高层泵送施工技术、抗冻融400次混凝土施工技术等一批特种混凝土技术，被广泛应用于北京大兴国际机场、北京亚洲金融中心等一批重点、标志性工程。其中，垂直泵送800米以上混凝土技术成功入选《北京市住房和城乡建设科技成果推广目录(2017)》；高性能的C15换填素混凝土成功应用于高能同步辐射光源工程。

在装配式技术研发方面，新材公司也坚持早起步、强研发、重转化，逐步建立起行业技术优势。2016年成立的新材研究

院与中国建筑设计院等开展装配式智能建造体系研究，双方共同研发的预制构件标准化技术成功应用于顺义李遂回迁安置房项目的设计中。围绕装配式结构技术创新，新材公司与中国建筑标准设计研究院共同开发了装配式空心剪力墙技术体系，能够有效避免套筒灌浆技术带来的结构风险，其综合建造成本也优于目前的灌浆剪力墙技术。

“多年的发展实践证明，必须时刻坚持党的领导。没有党的坚强领导，企业发展就没有‘主心骨’和‘风向标’。”张登平在新材公司全面从严治党大会上说道。新材公司党委在两级领导班子中实施“思想解放工程”，通过开展集中学习、调研交流等，进一步统一思想、解放思想，为企业解决了一批“痛点”“堵点”问题。新材公司党委高度重视干部人才队伍建设，完善《中层领导人员管理办法》，推进实施中层干部竞聘、“8595人才工程”“新材好师徒”等。在此基础上，新材公司党委不断强化“考核”文化，加大对所属单位领导班子和领导人员考核评价，建立起集绩效考核、全过程考核、年度考核于一体的考核管理体系。同时，公司党委严格落实全面从严治党要求，落实“两个责任”，强化正风肃纪，组织开展了应收账款、回款等专项督查，营造了风清气正的发展环境。

当前，新材公司正处在产业升级、行业结构调整的历史机遇期。新材公司党委将继续锤炼硬作风、实担当，带领全体党员干部职工勇争一流，为打造行业一流绿色节能新型建材供应商而努力奋斗，以优异成绩向集团公司第三次党代会献礼！



新材公司文安装配式建筑产业化基地首块PC构件下线。



新材公司混凝土年产量稳定在550万立方米以上，单站产量突破百万立方米。



产业化公司安阳城市客厅工程。



产业化公司昌平新城东区佰仁医疗二期工程。



山西公司灵石县平型关广场及赛欧馨园工程。



山西公司大同市四大场馆运营管理中心工程。

产业化公司：艰苦创业 逐梦前行

2016年底，产业化公司正式揭牌成立。2017年8月，在集团公司的统一部署下，吸收合并长竹公司，并平稳推进压减工作。成立四年来，产业化公司党总支团结带领广大干部职工，抢抓建筑产业化发展的历史机遇，紧紧围绕企业高质量发展根本任务，开疆拓土、攻坚克难，实现市场营销效果持续提升、履约管控能力持续提高、企业管理水平持续进步、党的建设持续强化的良性健康发展。

“初生牛犊不怕虎，我们作为初创企业，虽然经验不够丰富、资源不够充足，但大家的劲头都很足，拼搏奋斗氛围很浓厚。”产业化公司党总支书记、执行董事刘迎杰在年度工作会议上说道。

市场营销是龙头工作，四年来，产业化公司上下戮力同心、激情创业，积极抢抓行业发展机遇，初步打开了市场营销局面。经过多次市场调研、研讨交流，产业化公司党总支和经营班子结合自身优势、条件及企业发展方向，划分了京津冀、长三角、粤港澳大湾区、大郑州区、东北区、山东区等6个区域市场，重点关注20个主要城市，并设立了河北省区域市场营销办事

处、安徽省区域市场营销办事处，市场营销格局逐步成型。在此基础上，产业化公司落实全员营销的理念，每个领导班子成员牵头负责1至5个重点城市的市场营销工作，领导班子成员亲自抓营销、跑市场，极大地鼓舞了市场营销人员的士气。

为进一步提升市场营销品质，产业化公司制定并出台《区域市场营销管理办法》《市场营销客户管理实施细则》等一系列制度，深耕热点区域市场，持续跟踪大客户动态，开发出泽信控股、新兴发展集团、石榴集团等一批优质大客户，工程总承包能力持续提升。同时，产业化公司不断拓展产业链条，先后与中国标准院等6家单位建立战略合作伙伴关系、开展产业合作，在投资、建材、装配、信息技术等领域广伸触角，为企业向更广领域、更深层次拓展提供了可能。

据统计，截至2020年11月，产业化公司累计完成新签合同额约75.28亿元，实现营业收入约43.5亿元，利润总额复合增长率17.7%，各年度均超额完成集团公司下达任务指标。

随着新承揽工程数量越来越多，规模

体量越来越大，如何不断提高履约管控能力成为产业化公司各项工作的重中之重。四年来，产业化公司持续加强施工管理，积极推进落实集团《施工项目管理手册》，强化标准化、精细化、信息化管理，推进签订《项目管理目标责任书》，确保刚性约束与正向激励并举，项目管理人员履约意识不断增强。通过强化质量管理全过程、全方位动态管控，全覆盖、多举措落实安全生产责任制，产业化公司确保了工程质量和安全生产良好受控。同时，产业化公司积极推行阳光采购，主动探索线上招标和供应商管理，与“特乐意”云商平台达成战略合作，有效拓展了采购渠道，降低了采购成本。

四年来，产业化公司顺利完成长春绿地城等重点工程的竣工验收，安阳城市客厅、燕郊玉兰湾、昌平新城东区佰仁医疗二期等多项工程正在稳步建设中，为助力京津冀、长三角等区域发展贡献了力量。

坚持党的领导、加强党的建设，是国有企业的“根”和“魂”。产业化公司党总支牢固树立“抓党建就是抓发展，抓发展必须抓党建”意识，以首善标准落实管党治

党责任，充分发挥党总支把方向、管大局、保落实的领导作用。

产业化公司党总支不断强化思想引领，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和大讨论实践活动，认真落实意识形态工作要求，有效增强了广大党员干部职工守初心、担使命的思想自觉和行动自觉。党总支坚持将党建工作与经营生产中心紧密结合，实施联系点制度，指导帮助所联系党支部解决难题，确保基层党建与经营生产“两手抓、两手硬”。坚持党管干部、党管人才原则，以产业化公司《中层干部管理办法》为依据，严格干部选拔任用程序，组织开展中青年干部培训班，持续建强干部人才梯队。深入推进全面从严治党，推动“两个责任”落实，进一步完善监督体系，层层传导、持续强化从严管党治党政治责任。

四年来，产业化公司在集团公司党委的坚强领导下，一步一个脚印往前走，取得了可喜的发展成绩。接下来，产业化公司党总支将继续带领全体党员干部职工，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，努力拼搏、勇当冠军，以实际行动迎接集团公司第三次党代会胜利召开。

山西公司：深耕区域 多点开花

2017年7月，山西公司揭牌成立，成为集团在京外设立的第一家混合所有制性质的国有控股企业。三年多以来，在集团公司党委的坚强领导下，山西公司党总支深入贯彻落实集团公司深耕区域市场、推进协同发展的战略部署，团结带领广大党员干部职工艰苦创业、攻坚克难，企业各项经济技术指标快速提升，在山西区域打响了“北京建工”的品牌。

“要不断提高区域市场占有率，不断扩大品牌影响力，力争成为集团区域市场的‘排头兵’。”山西公司成立之初，集团公司领导对企业未来的发展寄予了殷切期望。近年来，伴随着党中央、国务院将山西省确定为能源革命综合改革试点，山西省加快转型发展步伐，山西区域市场发展迎来了新的机遇。

面对重要发展机遇，山西公司围绕城市的绿色低碳智慧建设及综合服务要求，充分挖掘山西区域市场潜力，捷足先登山西省综改示范区和大同御东新区，重点抓住大客户、大项目，承揽并建设了山西大同四大场馆运营管理中心、大同综合客运枢纽、灵石县平型关广场及赛欧馨园等十余项省市级重点、标志性工程，强化了品牌影响力，

赢得了社会各界的信任，逐步建立起山西区域市场根据地，企业综合实力和市场竞争能力显著增强。

作为集团公司开拓区域市场的一次新的尝试，山西公司还承担着开展全产业链营销、带动集团兄弟单位协同发展的使命。如何下好协同发展“一盘棋”，是山西公司党总支和经营班子重点关注的课题之一。

“要主动对接集团内部资源，依托全产业链协同发展的竞争优势，共同深耕市场，探索新的合作模式。”山西公司党总支书记、董事长齐瑞峰多次在会上强调，山西公司在市场开拓过程中，积极与总承包部、投资公司、建工路桥集团、安装集团、技术公司等兄弟单位协同联动，为山西省综改示范区和大同市建设提供全方位服务，助力兄弟单位先后承揽了多项重点工程、民生工程。据统计，2017年至2019年底，集团各单位在山西区域市场累计实现新签合同额超90亿元，累计完成产值突破46亿元，为保障第二届全运会、尧城（太原）国际通用航空飞行大会等重要赛事活动开展，为山西能源革命和转型发展作出了应有的贡献。

企业初创，能取得这样的发展成绩，着实来之不易。这与山西公司从一开始就建立规范的管理体系是分不开的。山西公司党总支和经营班子积极开展对标交流，向行业先进学、向兄弟单位学、向合作伙伴学，为企业健康良性发展画好了“路线图”、打牢了“基础桩”。

“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。”作为国有控股的混合所有制企业，山西公司党总支对此有着清晰的认识，明确要求以政治建设为统领，落实集团“154”党建工作格局，充分发挥党总支把方向、管大局、保落实的领导作用。

健全内控体系作为重要抓手之一，制定公司章程和董事会议事规则、党总会议事规则、总经理办公会议事规则，明确重大事项党总支前置研究程序，制定下发“三重一大”决策制度实施办法和“三重一大”决策清单等，厘清各决策主体权责边界，完善重大事项决策程序，确保企业重大事项审批清晰、程序规范。

在此基础上，山西公司党总支大力推进制度体系建设，出台138项管理制度，涵盖企业管理的

方方面面，确保日常管理合规受控。在项目管控上，山西公司积极推进项目标准化、集约化和信息化建设，严格贯彻落实集团《施工项目管理手册》。在系统管理上，各职能部门积极对接集团公司主管部门，加大业务培训和交流，加快提升系统管理能力。成立以来，山西公司组织机构逐步健全，体系建设逐步规范，系统管理全面加强。

山西公司党总支不断强化思想理论武装，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育等，建立党管干部原则与董事会依法选择经营管理者、党依法行使人事权有机结合的企业领导人员管理体制和工作机制，选优配强领导班子队伍，稳步推进中层领导人员选拔聘用工作。探索推进“党建+”工作模式，依托技术质量、安全生产、人才培养等工作，促使各级党组织

和党员发挥战斗堡垒和先锋模范作用。坚持全面从严治党，严格落实党风廉政建设责任，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制建设，营造了风清气正的发展环境。

不忘初心勇担当，砥砺奋进谱新篇。山西公司党总支将继续以高质量党建引领高质量发展，激情创业、奋勇前行，朝着“打造具有品牌竞争力的区域工程建设公司”目标不懈奋斗，以优异成绩迎接集团公司第三次党代会胜利召开！

本版文字/李培媛 刘宁 袁有旺 邵宗瀚
本版图片/新材公司 产业化公司 山西公司提供